

# 常州市安全生产委员会办公室文件

常安办〔2020〕61号

---

## 关于转发《省安委会办公室关于对南京等地 电影院消防安全集中暗查暗访情况的通报》 的通知

各辖市、区安委会，常州经开区安委会，市安委会成员单位：

现将省安委会办公室《关于对南京等地电影院消防安全集中暗查暗访情况的通报》（苏安办函〔2020〕59号）转发给你们，并提出如下要求，请一并贯彻落实。

一、思想认识再提升。进入第四季度，“一年小灶”进入了收官的关键阶段。季节交替，大风寒潮恶劣天气多发，生产经营活动进入旺季，极易发生赶工期、抢进度的情况，诱发生产安全事

故因素增多，各类安全风险交织叠加，安全生产任务艰巨。各地各部门必须始终把安全生产放在首要位置，始终如一牢牢守住安全生产底线，全力以赴抓好安全生产各项工作。尤其是充分认清当前严峻的消防安全形势，深刻汲取事故教训，增强政治敏锐性和工作紧迫感，紧盯人员密集场所不放松，深入开展排查治理，分析研判本地区、本行业、本系统消防安全形势，找准薄弱环节和突出问题，研究采取针对性措施，全力加强消防安全工作。

**二、隐患排查再加码。**各地各部门要始终坚持“生命至上、安全第一”，盯紧盯牢重点地区、重点行业领域、重点环节安全风险，采取更严密的防控措施、更严格的安全监管，确保风险可控。要进一步加大网格化消防安全管理力度，加大对参加检查人员的消防安全培训，切实提高发现消防安全隐患的能力，确保真正发现问题、解决问题。各级消防及行业主管部门要协同配合，了解掌握辖区内人员密集场所相关情况，督促企业严格落实消防安全主体责任，提升消防安全自我管理水平。文广旅、教育、商务、民政、卫健等部门要联合消防部门针对当前电影院上座率提升、校外培训机构线下培训恢复、大型商业综合体内冷链仓库火灾风险高、寄宿制学校和养老院医院入住对象自防自救能力弱等实际，紧盯电影院、大型商业综合体、寄宿制学校及校外培训机构、养老院、医院等场所，加大排查整治力度。

**三、主体责任再落实。**各地要按照“党政同责、一岗双责”要求，严格落实领导干部安全生产责任。各部门和单位要厘清责

任、精准监管、严格执法，按照“三个必须”要求，切实负起对本行业领域安全生产直接监管责任。要狠抓企业安全生产主体责任落实，通过强化监管执法等手段倒逼企业落细落实主体责任，加强关键环节、重点岗位安全管理。要提升单位自防自救能力，加强营业期间的防火检查巡查，及时自查自改火灾隐患，督促其按要求建立企业专职消防队或微型消防站，合理安排人员编组，落实24小时值班，做到初起火灾打早灭小。

市安委办将于近期会同相关部门组成联合检查组，采取暗查暗访、突击检查等方式检查各地、各有关行业领域消防安全工作情况，并将通报检查情况。



(信息公开形式：主动公开)

---

常州市安全生产委员会办公室

2020年11月2日印发

---

# 江苏省安全生产委员会办公室

苏安办函〔2020〕59号

## 省安委会办公室关于对南京等地 电影院消防安全集中暗查暗访情况的通报

各设区市安全生产委员会，省安全生产委员会有关成员单位：

为深刻汲取山西太原“10·1”重大火灾事故教训，严防火灾事故发生，10月9日、10日晚，省应急管理厅、省消防救援总队先后组织97个检查组，采取暗查暗访、突击检查的方式，对南京、扬州、镇江三市共128家电影院消防安全进行夜查，发现火灾隐患449处，集中暴露三个方面问题：一是消防设施器材缺失、损坏、故障率高等未保持完好有效问题突出，共发现此类问题133条，占总数的29.6%。二是疏散通道和安全出口营业期间占用、遮挡或锁闭现象较多，共发现此类问题107条，占总数的23.8%。三是消防控制室值班制度未严格落实、防火检查巡查不深不细等问题仍然存在，共发现此类问题74条，占总数的16.5%。这些火灾隐患集中暴露电影院消防安全主体责任落实不到位、大型商业综合体与电影院之间消防安全责任边界不明确、消防设施维护保养质量

不高、单位员工消防安全素养参差不齐等问题。

10月13日，省安委办专题向省政府报告电影院夜场消防安全集中暗查暗访和突击检查情况，吴政隆省长做出重要批示：省安委办通报并督促整改，各地各部门要深刻吸取教训，切实警醒起来，增强责任担当，提高发现问题的能力，坚决纠正形式主义、官僚主义，消除隐患，防患于未然。为认真贯彻落实吴政隆省长批示指示精神，深入开展消防安全专项整治“百日攻坚行动”，全力稳控当前社会面火灾形势，现提出如下工作要求：

一、切实提高思想认识。今年以来，全省共发生火灾6131起，亡34人，伤39人，直接经济损失1.57亿元，虽然同比去年均呈下降趋势，但火灾总量仍然高位运行。当前进入第四季度，正处于秋冬季节交替期，历来是火灾多发期、亡人事故易发期，加之年底社会生产经营活动进入旺季，各类风险隐患“碰头露面”，消防安全形势面临严峻挑战。特别是通过电影院夜场暗访情况看，当前社会单位主体责任不落实、防控措施不到位、消防安全管理不严密等问题依然大量存在，火灾风险依然较大。当前，国务院对江苏安全生产专项整治“开小灶”工作已进入关键阶段，不发生重特大和有影响的火灾事故是必须坚守的底线。各地、各部门要充分认清当前严峻的消防安全形势，认真迅速贯彻落实省领导批示指示精神，增强政治敏锐性和工作紧迫感，深入查找当前火灾防控工作中的短板和不足，研究采取针对性工作措施，全力加强消防安全工作，圆满完成“开小灶”各项目标任务。

**二、迅速整改问题隐患。**针对检查发现的问题隐患，各相关设区市党委宣传部门以及商务、市场监管、住建、消防等部门要切实扛起整改责任，主动担当作为，逐一认领，逐条细化整改措施、责任人员和整改期限，定期跟踪问效整改情况，实行项目化推进、清单化销账，确保按期全面整改完毕。同时，要举一反三、查漏补缺，对其他类似场所同类问题隐患开展专项排查治理，并持续跟踪监督，确保责任落实到位、隐患整改到位，坚决防止反弹回潮，切实牢牢守住消防安全基本盘，确保全省消防安全形势持续稳定。

**三、严格落实主体责任。**各级消防部门要督促社会单位认真按照《单位消防安全管理标准》，严格落实消防安全主体责任，切实加强日常消防管理。要持续深化“祛火源、降荷载、强设施、畅通道、重管理”的防控理念，推动电影院等人员密集场所普遍落实“1234+N”消防安全管理措施，组织开展消防安全标准化管理达标创建活动，切实提升单位消防安全管理水平。要提升单位自防自救能力，督促其按要求建立企业专职消防队或微型消防站，合理安排人员编组，落实24小时值班，做到初起火灾打早灭小。

**四、持续强化宣传培训。**各级消防救援机构要积极开展第二轮“百名消防指挥长宣讲消防安全”活动，重点针对消防控制室值班人员、微型消防站队员等关键岗位、重点人群进行专题业务培训，切实提高单位自查自改隐患能力，着力建强消防安全“明白人”队伍。要全面落实消防安全宣传“五进”实施细则，推进单位消防

微体验室建设，积极在省市两级主流媒体高频次刊播消防安全常识和火灾防范要点，提升单位从业人员和社会公众的消防安全意识。



江苏省安全生产委员会办公室

2020年10月16日